PAGE  
2

ЯЗЫК – соц обработан, историческ изменчив знаков сист, служащ основн средств общен и представлен-я разн форм существован, кажд из кот имеет по крайней мере одну из 3 форм реализац – устн или письменн. Язык представл собой полифункциональн сист: коммуникативн, познавательн (когнитивн), эмоциональн. Внутрен стр-ру яз невозможн наблюдат непосредствен, о ней можно судит косвен – на основан анализ продуктов использован яз человеком, каким явл текст. Анализ показыв, что яз имеет знаков сущн: образ – звук. Слово – самое прост средств номинац предметов. Слова и граматика – 2 взаимосвязан компонента яз – грам прав: предписывающ, разрешающ. Яз – сист ед разн уровн. Фонетик – фонема – звуков ед. Морфолог – морфема – минимальн часть слова, кот мож иметь какое-то значен (суффикс…). Лексика – слово – важнейш ед яз, служащ для наименован предметов, процессов, признаков. Словосочетан (свободн, несвободн (плыть по течению)). Синтаксис – предложен – основн синтаксич ед. Таким образом, пониман яз как знаков сист акцентир вниман и на знаковость, и на системн его. Яз норма – граматич правила – предписывающ и разрешающ.  

РЕЧЬ – процесс пользован яз, реализац яз, конкретн говорен, протекающ во времен и облеченн в звуков форм (в том числе и внутрен проговариван – внутрен речь) или письмен. Особенности – конкретна, неповторима, актуальна, развертывается во времени, реализуется в пространстве; активна, линейна, стремится к объединен слов в речевом потоке, в отлич от яз менее консервативн, более динамичн, подвижн; как последовательн вовлечен в нее слов отраж опыт говорящ челов, обусловл контекстом и ситуац, вариативн, спонтанна и неупорядоченна. Метафоризация речи, синонимы, антонимы, паронимы и омонимы. 

РЕЧЬ В МЕЖЛИЧНОСТНОМ ОБЩЕНИИ Межличностн коммуникац – взаимодейств между неб числ коммуникаторов, кот наход в пространств близости и в больш мере доступн др др, т. е. имеют возможн вид, слыш, касаться, осущ обратн связь. Р в межл общ – разговорн р, им ряд особ-ей: 1)персональность адресац 2) спонтанност и непринужденност 3) ситуативност 4) эмоциональност. Эти особ зад ф-ции р: эмотивн, конативн. Фун-ально 2 вида речев поведен говор и слуш: фатическ (общен, говорит чтобы высказат-я и встрет пониман, обмен мнен и чув-ми, не логичн, искренн) и информативн (сообщен, слова тщательн взвешив-ся, 3: совместн решен задачи – общ цел, задаван вопрос – получен информ, уточнен пониман). Формы коммуникативн тактики (инормац): вкл пар-а в св логик приглаш подум вместе, позитивн рассмотрен его мысл, объективн – движен по внутрен лог предмета. Речь и самораскрыт – без эмоциональн и личностн самораскрыт невозможн близк челолвеческ отношен – теория межличностн коммуникац окно Джохари (информац о нас самих, известн… Открыт зона – откровенность открытост пониман потребн и настроен др, слеп з – самоувер люди + не сознают как воздейств на др - , скрыт з – стремятс к общен + боятс раскр себя, неизвестн з – безличн подход в отношен/некоммуникативн чел). Роль слушающ нерефлексивн слушан (умен внимат молч – Да? Продолж-те Понимаю) рефлексивн слушан (обратн связь для контроля точност восприят – выяснен, перефразирован, отражен чув-в, резюмирован). Эмпатичн слушан – пониман чув-в, интимн вид общен.           

ФУНКЦИОНАЛЬНО-СМЫСЛОВЫЕ ТИПЫ РЕЧИ: Описан – это словесн изображен каког-либо явлен действительност путем перечислен его характерн признак. Данн тип р служит для воссоздан мира предмет и установлен связ между ним. С т зрен объект описан выделяют бытов, портретн, интерьерн, пейзажн, научн-техническ описан. Глагол в описан используютс обычн в форм несовершенног вида настоящ и прошедш времен. Повествован представл соб рассказ о событ и служ для передач последовательност различн событ, явлен, действ. Обычн предложен в повествован не быв длинным, не имеют сложн стр-ры. Глаголы-сказуемые – конкретн действ. Рассужден – словесн изложен, разъяснен и подтвержден какой-либо мысл. Рассужден перед ход развит мысли, идеи и должн обязательн приводит к получен нов знан о предмете, объекте, поскольку целью рассужден являетс углублен наш знан об окружающ мире. Налич абстрактн лексики, связанн с отображен мира сужден, больш кол-во сложн предложен. Рассужден= вопрос (тезис)+сужден1+2…Рассужден содерж: посылку (точн сформулированную основную мысль), основную часть (умозаключен, которые отраж ход мысл, приводящ к нов сужден) и вывод (котор соотноситс с посылкой и логичн вытекает из рассужден). 

ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ТИПЫ РЕЧИ: Кажд ф-цио-й ст современ рус лит яз – это так его подсист, кот определ услов и цел общен в какой-то сф обществ деятельн и облад некот совокупн стилистич значим языков ср-в. Выдел следующ ст… НАУЧН СТ. Ведущ положен – монологическ реч. Больш разнообраз речев жанров: научн статья, науч монография, диссертационн работы, научно-учебн проза, аннотац, рефераты, научн доклады, лекц, научно-популярн литра. Реализуется преимущественн в письменн речи. Точност, абстрактност, логичност и объективност изложен. Специальн научн и терминологическ лексика. Многозначн лексические нейтральн слова – в одном значен. Лексическ состав – однородност, замкнутост – меньш использован синонимв. Отсутств лексика с разговорн окраской. Не носит эмоционально-экспрессивного хар-ра. Характерн предложен с придаточными причины и услов. Формулы, символы, таблицы, графики. Информационн насыщенност предложен. ОФИЦИАЛЬНО-ДЕЛОВ СТ. Административно-правовая деятельност. Удовлетворяет потребност общества в документальном оформлен разных актов государственн, обществ, полит, эконом жизни. Тексты этого стиля: устав, закон, приказ, распоряжен, договор, инструкц, жалоба, рецепт, заявлен, деловые жанры (объяснительн зап, автобиогр, анкета, статистич отчет). Ф-ции информацион, предписывающ, констатирующ. Реализац стиля – письменн. Точност изложен, не допускающ возможност различ в толкован, детальность изложен, стереотипност, стандартизованност изложен, долженствующе-предписывающий характер изложен. Официальност, строгост выражен мысли, объективност, логичност. Ярко выраженн функционально-стиллистическая окраска, профессиональн термины. Мног глаголы – тема предписан или долженствован. Самый большой процент употреблен инфинитива – императивн характер. Сокращен числа значен слов. Слова образован от 2-х и более. Предложен – больш объем информац. Безличност изложен и отсутствие оценочност.

ГАЗЕТН-ПУБЛИЦИСТИЧЕСК СТ. В обществ-пол сф, ораторск выступлен, различн газетн жанрах (передов статья, репортаж), публицистич статьях и периодич печати. Реализ-ся в устн и письмен форме. Тенденц – к эмоцион-экспрессивност (ф-ия убежден, эмоциональн воздейств – стремлен к доступн и образност формы выражен – разговорн, просторечн, жаргонн элементы) и стандарту (быстрота передач зеначим информац – стремлен к строгост и информативност). Стил – консервативн и подвижн – штампы и новые языков средства. Стремлен к экспрессивн – построения с частиц, междометиям, построен фразеологич хар-ра, инверсий, бессоюзн предложен, эллипсисов. ХУДОЖЕСТВЕН СТ. В художетсв литре – образно-познавательн и идейн-эстетич ф-ции. Присуще конкретно-образн представлен жизни. Характерн восприятие посредством чувств – передача автором собственного опыта, мировоззрения (отсюда – эмоциональн-ь, экспрессивн, метафоричн, содержательн многплановост). Типично вниман к частн и случайн. Используются слова образн, с широк лексическ значен – автор стремитс использов все богатств яз, чтобы созд свой неповторим, ярк, выраз стиль и яз. Характерн инверсия. РАЗГОВ-ОБИХОДН СТ. В сф повседневно-бытов общен. Реализ в форм непринужден, неподготовлен монологич или диалогич р на бытов тем, а также в форм частн, неофиц переписки. Отсутств установк на сообщен, имеющ офиц хар-р. В частн сф общен. В сф массов коммуникац р неприменим. Эмоциональн-экспрессивн окраск р. Лексическ разнородн, т. к. тематическ разнообраз, 2 тональности – серьезн и шутлив (разнообраз элементы). Синтаксическ особ – построен с частицам и междометиям. Часто оценка ситуац гиперболизирован. Сл в переносн значен. Др порядок сл – главн информ в нач.                          

ОРАТОРСК Р – воздействующ, убеждающ речь, кот обращ к широк аудит, произносит профессион реч и имеет своей целью измен поведен аудит, ее взгляд, убежден, настроен. Сущ устойчив типов прием разраб текста выступлен: 1 подготов-ся, не след импровизац 2 четко тему 3 цель 4 начало – основн мысль, тезис, не след затягив вступлен 5 главн мысль – на част, соразмерны по важн 6 начин изложен с сам главн тез 7 кажд тезис – соответст информ 8 свое мнен ссылк на лиц авторитетом 9 мысль убедительн пример 10 мнение аргументы сам сильн в конце 11 оцен противоречив. Информац обеспечен – цифры (убедит наглядн) цитат (усеч цитиров, провер цит, цит аппелир к сознан, идеологич, сакральн тексты). Коммуникативн сост говор – запр дум о постор вещ, внимат след за реакц аудит, вкладыв в выступл все силы, волев настр, помн о цели. ( Выражен лиц, мимика, взгляд, поза, осанка, движен тела. Контактоустанавл речев действ – обращен, приветств, комплимент, след употр обращен в серед выступлен чтоб заостр вниман слуш, речев конструкц (метатекст – о выступлен), диалогизац выступлен, вопросо-ответн единств. Прост предл 5 7, разговорн речь, недопуст страд залог и на –ние –тие, нельзя использов слишк много термин. 

ЛОГИК И ЭТИК Р ++ Лог – последоват, с наиб существ положен, не повторяйт, не уход в сторон от обсужд вопр, в конце – выводы. Лог зак: закон тождества (мысль – устойчив содержан), закон непротивореч (2 разн утвержден не мог быть одновр истинными), зак исключ 3-го (утвержден и отрицан не сог быть одновр ни истин ни ложн), закон дост основан. Ошибк – неполн аналог, отождествлен времен последоват соб с их причинн связью. Этика – доброжелательн, профессион отношен к аудит – как врач к больному. Не след изображ противн глупыми. Обращен к чувств аудит не должно перераст в манипулирован, нельзя искаж мнен оппонентов, не бравиров личн качеств, доказыв свои мысли, нельзя отказыв от исходн тезисов, не след требов чтобы вашу т зрен призн правильн. 

ЭСТЕТИК Р Выразительн речи, ее воздействующ сила увеличиваетс, если оратор использ разнообразн изобразительн-выразительн ср-ва. Выступлен станов бол выразит, это способств установл бол тесн контакт с аудитор. Из-выр ср-ва аппелируют к миру чув-в и эмоц аудитор. Метафора – перенос наименован на основ сходств.Эпитет – образн определен, выражен метафорич прилагат. Олицетворен. Гипербола. Сравнение. Антитеза. Подхват – повторен в нач след конструкц слов, стоящ в конце пред. Градация – интонац-синтаксич ряд. Каламбур – игра значениями слов. Риторич вопрос. Вопросо-ответн единство. Повтор. Многосоюзие – подчеркив значен каждого компонента конструкц. Синтаксич параллелизм. 

ВИДЫ СПОР Спор – коммуникативн процесс, в рамк кот происход сопоставлен т зр, позиц участвующ в нем сторон, при этом кажд из них стремитс аргументированно утвердить свое пониман обсуждаем вопросов и опровергнуть доводы др стороны. Редк спор заканчив безусловн побед одн из сторон. Ценность спора: 1) соревн идеи – участн обогощ идейн 2) в ход сп сторон приход к бол глубок уяснен своей собств позиц и позиц оппонент 3) в сп пополн багаж знан. Искусство веден сп получ назван эристика. Интегральн ис-во на стыке знан и умен, вырабатыв-ых логик, психолог, этик и риторик-й. Ис-во сп 2 признаками: док-ью и убед-ью. Рекомендац вед сп: дост соглас без сп, не сп по мелоч – по принцип вопр, нужда в сп – налич 2 несовмест позиц, сп быть предметн – а предм ясн и неизмен, сп возможен тол при налич опред общн исходн позиц и суммы знан о сп., сп – следован опр прав лог этик психолог, сп не долж быть самоцелью без резк выпадов выраб оптим решен, использ коррект прием без лжи унижен дост-ва, мысли излаг кратк, связн, красив. Виды сп многообр – конструктивн деструктивн, устн письм, организов стихийн, содерж формальн. Содержательн аспекты сп – дискуссия, полемика. Дискуссия – лат рассмотрен, исследован – рассм, обсужд пробл с целью достичь взаимоприемлем и общезначим ее решен. Целенаправлен, степен соглас, компромисс, итог – синтез объективн и субъективн черт, поддерживаем всем участн. Полемика – древнегреч воинствующ, враждебн. Состязатель, борьба. Усилия сторон на утвержден своей позиц, участн более вольн в выборе средств. Стратег сп, пропонент, оппонент, тактика сп.

ОГИЧЕСК АСПЕКТ СПОР Вопросно-ответн комплекс. Док-во т.зрен – аргументац – логико-коммуникативн проц, направл на обоснован позиц 1 чел сцелью последующ ее пониман и принят др чел. Агрументатор, реципиент. 2 аспекта – логическ (док-во истинности элементов) и коммуникативн. В стр-ру аргументац – тез, аргументы (основан, доводы) и демонстрац. Тезис – позиц, подлеж обоснован. Аргументы – известн, заран добыт положен, с помощ кот достиг-ся обоснованност и убедительн тез (мировоззрен, уров образован). Демонстрация – логич связь тез и арг. Наиб сила – демон-я в форм дедуктивн умозаключен + логич коректна (от общ к частн, пример про люд). Индукц облад меньш логич необходим-ю. Виды аргументац, по форм демонстрац – дедуктивн, индуктивн, аналог, сравнен, метафора. Док-во – истинност тез из истинност аргум. Прямое (цив стр, рын эк, Р), косвенное док-во. Очень часто от противного – апагогическ (тезис – антитезис – доп истинный – закон исключ 3-его). Разделительн док (методом исключен – рассматрив 3 и бол тез – компан кач-во, а не…). Подтвержден (обоснован нетрадиц т. зр, из кот вывод следств и ищут согласов с реальн факт) Опровержен [кр-ка тез+(опроверж фактами, док истинности антитез, установл ложн следств), арг (прост, ложн арг, недостаточн арг, сомнительн происх арг), дем-и (лишь ослабл тез, логическ знан)]. Чтобы арг убедит: тезис ясно четко (опр всем понят, для как цели арг-я тез, искл из тез неясн положен), тез тождественен, арг истинными, достаточн, не зависящ от тез, ист арг известн и достоверн, демонстрац лог законам. Ошибки в отн тез: подмена тез, либо бол либо мен общ тез, довод к чел-ку. Ошиб в арг: арг кот пыт-ся выд за истинные, арг предвосхищающ основание (не явл ложн но треб обоснов), круг в док-ве (тез-арг-тез). Ошиб в дем-ции: мнимое следован, от сказанного с услов к сказ безусловно. Логич уловки: преднамерен отступлен от зак и прав лог – софизмы. 1 Ответ да – нет – в щекотлив положен 2 неправ постановк вопр (неисключ др др альтернативы) 3 вопрос – нежелательн – желательн ответ (тоталит, през респ – жить хор) 4 неопредел-ть ситуативн слов (сег в кред - завтр за наличн) 5 логическ парадоксы (куча). Умение выявл. Грамотно указ их.                       

СОЦ-ПСИХОЛОГ УЛОВК Сп – разновидн речев коммуникац, сл., мн-во граней – соц-псих компонент. Чтобы достичь цели сп, необход пробуд у оппонента интересы, согласующ с этой целью. Основн желен люд: самосохранен, продолжен рода, утвержден своей личности и различн чув-ва. Больш сила доводы к нескольк желаниям. Убийственные доводы – физическое благополучие. Эк и соц интересы. Чув-во собственного достоинства. Справедливость и право. Справедливость и право. Развлечение и игра Повышен психологич доводов мог способствов: доводы соответствов обстановк (дел перег - эк), псих доводы опиратьс на конкретн примеры, избег пошл и бьющ на чув-во призывов, псих прием сочет с логическ. В ситуац спора завуалированн отступлен от прав сп назыв уловк: приманка (лесть – честолюбив люди), самовосхвален (постав в положен младш брата), досказание, гибкая терминолог (слова вызывающ определ настрой), демагогия (явн преувеличен последств), философия (птич яз), трескотня, многозначительн недосказанност, мнимая невнимательн (не замеч ваши доводы), бремя док-ва (кто-нибудь имеет что-н-ь против?), симуляция непониман. Организационно-процедурные уловки (публичн речев коммуникативн акты): брать горлом, 1 и последн выступающ ваши сторонники (лучше запомин-ся), противн – в рамках регламента др сторона – поблажки процедурн хар-ра, откладыван обсужден главн вопроса (устал - быстро).          

НОВ СЛОВА Слов зап яз (лексик) охватыв отдельн сл и приравниваем к ним составн наименован (АО) и устойчив словосочетан (беж слом гол). Лекс нормы  правильн словоупотреблен. Лекс стор яз чутка к окруж явлен. Лексик обогощ постоянно. Но в период перестройк и после особено. Ключев сл, соц значим, свидетельст о коренных изменен во всех сфер об-ва. Деидеологизац, департизац, деполитизац, демократизац, демилитаризац, демонополизац. Нов пол мышлен, общеевроп дом, всеобщ сист безопасн, общечеловеч ценност, либерализац. Эк терм арендаторств, договорн цена, трудов деятельн, мал предприят. Нов термины – разн толкован – деидеологизац, прожиточн мин. Ошибки и на сам высок уровне в смыслов употреблен терминов. В области профессион деятельн – термины инф-ки и выч техники. Законотворческ процесс (Верх сов, Гос Дума). Статус граждан, их льготы. Федеральн зак – разделы с основн терминам. Трансформац значен банкир, биржевик, меню, безработный, документ (слов Ожегова) + обновлен терминов. Заимствования аквапарк, андеграунд, анимационный, армрестлер, аудитор, толлинг, демпинг. Изменен сф употребелен сл бизнес и бизнесмен (были разговорн), возрожд запрещ в окт период партии, стар формы борьбы за права, парламентск деятельн. Возрождаться буржуазн термин (акц бирж дивиденд маклер + свеж зап понят: клиринг шоков терапия)  Сочетаемост с др сл прийти на ответственный участок стр-ва коммунизма, вирус. За рамкам лит употреблен блатн лексика. 

НОВ ФРАЗЕОЛОГ – совокупн-ть фразеологизм, устойчив сочетан сл, использ в яз как готов ед (не солоно хлебавши). Кажд эпоха – свою фразеолог – особ заметн в обществ-пол сф. Конституц – 1918, 24, 36, 77, 93 -> Изменил пол сист, измен ф-ции гос органов вл, это нашл немедленное отражен в яз. Р. демокр федеральн правов го-м с ерспубл форм правл и разделен ветв вл – осущ-ся путем референдума, принимать регламент, признав неконституцион, довер прав-ву, валютн регулирован, отказ в довер пра-ву, принять решен о роспуске. Синдром. Пространств и поле. На смену устойчив сочетан всяк инициатив наказуем, одни дел вид что раб др что платят – кто не рискует… разреш все что не запрещ законом. Рекламныен клеше (не просто, а очень просто, ну очень, сладк парочка). Использован крылатых слов Обращен к метафорическ оборот и выражен для оживлен собств высказыван. Библеизмы (время собир камни, + время делать что-то). Афоризмы классиков прошлого, горяч споры относит их моральн ценност (Толст – патриотизм последн прибежище негодяя). Обращен к историческ опыту стр – гос деятели (ранее запрещ) – Столыпин вешатель, столып галстук, «Им нужн велик...» 1995 юбилей 50-е Победы А В Суворов «Войн не закончен пока последн солд не похоронен». При коммунистич строе появ много изречен ставш сейч крылатыми – «одна отдельно взят стр» Ленин, оттепель (Эренбург). Манкурт и шариковы. Перв задача духовн возрожден народа – дорога к храму (фильм Покаяние 1984). Перестройка Горбачев процесс пошел. Не всем нрав реф – не могу поступиться принципами (Нина Андреева коммунист). Интеллигенц как обустр стр (Солжениц). Периходн период от тоталитаризм к демократ- так жить нельзя, минное поле власти, чемоданы улик. Демократизац- пришли неспособн люди Хотели как лучше… Рынок или базар. Без знан нов фразеолог невозможн вести разговор на актуальн темы. Появлен фразеологизм связ и с харизматичност лидеров, умеющ сфокусиров в одном выражен.                       

